

SE IMPRIME
Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR, 149
SALIENDO LOS DIAS
Martes, Jueves y Sábados
POR LA TARDE

EL CLAMOR PÚBLICO

DIRECCIÓN
Y ADMINISTRACIÓN } CALLE DEL OLIMAR, Núm. 149

PERIÓDICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR—SEBASTIAN B. TORRES

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente, pagándose á razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán los originales.

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado á los principios del programa y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autoriza la exigencia gratuita del número.

Único Representante de "El Clamor Público".

EN MONTEVIDEO

ADOLFO VÁZQUEZ GÓMEZ

OFICINAS DE LA "AGENCIA DE LA PRENSA"

Calle 8 Octubre N.º 26

SUCURSAL

57 y 59—Arapey—57 y 59

ALMANAQUE

Miércoles 9—San Dionisio mártir.
Jueves 10—San Francisco de Bují, confesor.

Sale el sol á las 5 y 40 y se pone á las 6 y 14.

EL CLAMOR PÚBLICO

EL JUEGO

De todas las causas de la corrupción social en la humanidad, quizá no haya ninguna mayor que esa degradación lamentable del hombre.—El juego.

En el gran círculo de la sociedad humana, se rodea el hombre de una variedad interminable de caracteres, de disposiciones, de pulsiones y de apetitos, y asegurarse que tarde ó temprano se ha de cansar de toda diversión ó ocupación en el mundo, menos una, y es—el juego...

Los amigos y la sociedad pueden cansarse; hasta la placidez y la orgía, la comida y la bebida disgustarle; encontrar insopportable tanto la vida tranquila del campo, como la bulliciosa de la ciudad; serlo indiferente la pobreza ó las riquezas, y la dancella dulce y hermosa causarle repulsión; todo en fin puede llenarle y producir en su alma el desencanto. Solo da suya cosa no se cansará jamás; no se fastidiará, y es de jugar.

Porque, el jugador, insondable á todo otro goce inudiano y retratada en su rostro la muerte mortal ante la vista del tapete verde ó de la ruleta que gira, ó de los caballos que corren, sentirá latir su corazón á impulsos de una esperanza incierta y llevará su mano al bolsillo para depositar el dinero al azar. Y séalo la suerte propia ó adversa, él no retrocederá dal camino que incautamente una vez tomó. De manera que de esa perdición agradable, nunca se cansa el jugadur.

Estas consecuencias se manifiestan de muchas maneras, pero en lo general se puede clasificar bajo un aspecto:

El juego y sus consecuencias para el individuo.

Se vé lo perjudicial de esta mal para el individuo en el hecho de que los mismos jugadores, acogense á sus semejantes á que no jueguen. El jugador cuando ha menguado el ardor y se le ha arreigado profundamente el vicio,

tiene tiempo de percibir el yugo pesado que ha puesto sobre si. Sabedor de su estado desplorable, pero siguiendo una vida que no le trae placer, se ve obligado á jugar porque no pueda refrascarse, no porque se satisfaga la abstinenza y, al mismo tiempo, condene la práctica de su vida como la causa que le hizo perder su fortuna, ó que deterioró su constitución física ó que deshonró su carácter.

De este estado crítico en su vida y después por una experiencia infeliz y dilatada, clama en amonestadora voz: «No juegues».

Un jugador célebre que había ganado grandes sumas en las casas de juego, por haberle favorecido constantemente la suerte, declaró que no había hallado otra cosa en la misma que la vanidad. Se le acercó un joven entusiasmado por el buen éxito, pidiéndole que enseñase las reglas del arte para ganar. Consultólo el afortunado jugador, que el pretender ser rico por el juego no tenía reglas.

El juego es un mal porque destruye la utilidad del hombre, y le hace ser esclavo del vicio, la tiranía, y la despoja de poder escojer libremente.

Infiel del hombre que, trabajando diariamente para el sosténimiento de su mujer y de sus hijos, marcha con el producto de su sudor á perderlo en esas casas que en vez de juego, pudieran llamarla la perdición.

El juego es la madre de todos los vicios. Podrá faltarle á sus hijos el pan con que saciar el hambre que los devora, podrán ir como nuestro padre Adán desnudos y sin camisa, que el jugador, estímulos seguros, antes pedirá prestado á sus amigos, ó cometerá un crimen para jugar, que atender á las sagradas obligaciones de su casa.

Mucho más podríamos decir de esto vicio corrompido, pero hace hoy punto final, sin perjuicio de ocuparnos otro día de las causas y perjuicios que, por el juego sufre la humanidad.

Estos consejos los damos á muchos funcionarios públicos, que apesar de estar prohibido el juego se dedican secretamente á estas clases de excesos.

Psicología escolar

Nuestro colega *El Estudio* publica en su último número el tipo del niño humilde que reproducimos en obsequio á la importancia que esos pequeños retratos tienen para la escuela y para el hogar.

“El niño humilde es el que posee en más alto grado la facultad de análisis. Está acostumbrado siempre á razonar y á propósito de cualquier cosa.”

Sus primeras inclinaciones son las de hacer juicios comparativos entre él y sus compañeros ó los objetos que le rodean—entre las cosas que va aprendiendo en la escuela con el vivo deseo de estar siempre en la verdad.

Como sus conocimientos son muy limitados, dice Leshart, sus facultades imaginativas se desarrollan á espesas

de los demás, principalmente intelecto y memoria.

“Por tales causas es muy difícil conseguir en ellos un desarrollo intelectual en armonía con su capacidad cerebral, sus funciones imaginativas priman sobre los conocimientos adquiridos en la escuela y priman también sobre su desarrollo físico, que fácilmente se desgasta, ó no sigue el movimiento normal de crecimiento.”

Fácil es comprender después de lo expuesto, que la fatiga intelectual no se hace esperar y juntamente con ella la debilidad física.”

Una hacienda próspera

En la estancia que el señor José María Rodríguez tiene en el Sauce, Departamento de Rocha, se han beneficiado, durante los meses de Setiembre y Octubre, 1600 toros procedentes todos de esa estancia y de otra que el mismo señor Rodríguez tiene en la Mariscal. Para cuando se acabe el año, el número de los toros beneficiados en el establecimiento alcanzará á tres mil. Además acaban de marcarse allí 6000 terneros mestizos, que representan solamente el progreso de un año.

Las cifras mencionadas no pueden ser más halagadoras para un establecimiento de campo.

Es verdad que se trata de una estancia que puede contarse entre las primeras de su género: consta de 21 suertes divididas en 30 potreros, repletos de ganados. No está instalada con lujo; pero reina en ella el mayor orden y la mejor administración.

Se pueden recorrer todos sus domitorios sin que se encuentre un poste caído ni un alambre flojo. Se halga en ella todo lo útil y más moderno que se ha inventado para la buena explotación de una instalación de su género. Por aquellas alturas, tué en la estancia del señor Rodríguez que se establecieron las primeras norias que se encargan de proporcionar agua abundante á los ganados en los terrenos que por ser muy llanos, generalmente carecen del precioso elemento.

Por esos datos, se vé, pues, que el gran establecimiento del Sr. Rodríguez es, sin duda, de los que ocupan la primera fila entre los similares del país.

El cólera en China

Un diario italiano trae el siguiente telegrama:

San Petersburgo, 11 de Setiembre—Las últimas noticias del cólera en China son aterradoras.

Se calcula que mueren diariamente más de 80.000 cáticos.

En Pekín y Shanghai la situación es horrible. La epidemia ha tomado pie; así es que cuantos pueden, fugan. Faltan médicos y medicamentos.

Muchos infelices mueren en el medio de la calle.

En muchos pueblos se han formado pandillas de brigantes que, aprovechando la desolación y el terror general, saquean, violan las mujeres, incendian y destruyen todo.

En algunas provincias, á causa de

la carestía, la gente se muere de hambre.

Revolución de Cuba

Madrid, 4—Es inexacto el rumor de que el gobierno consentirá en hacer concesiones á los cubanos antes de la completa represión de la insurrección.

Madrid, 4—Los cruceros “Alfonso XII” y “Ensenada” han salido hoy para la isla de Cuba.

Otros buques saldrán muy en breve para vigilar las costas de Cuba e impedir todo desembarque de revolucionarios.

Nueva York, 4—Continúan en todos los Estados Unidos los meetings y conferencias en favor de la revolución cubana.

Numerosos diarios publican grandes artículos en favor de dicha revolución.

Madrid, 4—El General Martínez Campos telegrafía al ministro de la Guerra que el coronel Oliver, al frente de los batallones “Borbón” ó “Isabel II”, que está operando en la jurisdicción de San Juan de los Remedios, batalló á una partida insurrecta mandada por el cacique Matagás.

Los insurrectos dejaron 5 muertos en el combate.

Madrid, 4—El general Luque, gobernador Militar de la provincia de Santa Clara, sorprendió cerca de Santo Domingo á una partida insurrecta haciéndole 7 muertos y varios heridos.

El batallón Soria, que Manda el general Luque dispersó á los insurrectos.

Ignorantes las bajas que tuvo la columna española.

Madrid, 4—El comandante Blanco que opera en la provincia de Santa Clara, hizo 2 muertos á la partida insurrecta mandada por el cacique Montes.

Madrid, 4—Según telegramas particulares reina alarma en la Habana por la noticia circulada de que el crucero “Conde de Venadito” naufragó saliendo del puerto de Mariel.

Por lo visto, la noticia exige confirmación.

Madrid, 4—Los cruceros “Infanta Isabel”, “Conde de Venadito” y “Reina Cristina” han recibido órden de intentar el salvataje del Cristobal Colón”.

Puerto Príncipe, 4—Tuvo lugar ayer la reunión de delegados provinciales cubanos.

—El proyecto de constitución presentado por la Comisión, ha sido adoptado sin discusión, así como las leyes fundamentales de la nueva República, la que fue formalmente proclamada, declarándose la independencia de la isla.

—El general Massó entregó espontáneamente el mando, quedando el gobierno establecido en la forma siguiente:

Salvador Cárdenas, de Puerto Príncipe, presidente.

Bartolomé Massó, de Manzanillo, vice.

Carlos Solá, ministro de guerra, y subsecretario de Gobernación Mario Matraca.

Rafael Puertorreal, ministro de Relaciones; y subsecretario Fermín V. Domínguez.

Severo Piña, ministro de Hacienda y subsecretario Joaquín Castillo.

Santiago Seminario, ministro del Interior, y subsecretario Carlos Dabois.

Los cargos militares han sido repartidos entre el general en jefe Máximo González y el teniente general Antonio Maceo.

El nuevo gobierno parece que ha producido buena impresión en las filas revolucionarias y entre los que simpatizan con el movimiento libertador.

Ayer West, 4—Según noticias llegadas de la Habana el combate del día 29, entre las tropas españolas del general Robin y los revolucionarios del general Sanchez, fué favorable á los revolucionarios.

Los españoles tuvieron 150 bajas y los revolucionarios 80.

Valparaíso, 3—El Comité cubano que se ha organizado en Santiago á objeto de hacer propaganda para arbitrar recursos en favor de la revolución cubana ha nombrado una comisión que vendrá á este puerto á recibir la delegación Aguirre, que es esperado mañana.

Asociación de costureras

Ayer debió tener lugar en Montevideo un meeting de costureras, a cuyo efecto se repartieron profusamente la proclama siguiente:

Hermanas de trabajos: protestemos contra esos inhumanos explotadores y hagámonos comprender nuestra miserable situación y el derecho que tenemos de vivir como ellos. Ni debemos consentir que estos miserables derrochen el producto del sudor que derraman para ganar un misero alimento, porque es injusto y cruel.

Nuestra unión nos dará la fuerza para destruir sin más esperanza la explotación.

Debemos tener presente que nuestros sacrificios dependen que las clases obreras comprendan la desigualdad que existe en esta organización burguesa.

Debemos tener presente aquellas que aun no habían ingresado en nuestra agrupación, que cuanto mayor sea nuestro número, mas pronto veremos calmadas nuestras justas aspiraciones.

Despertad compatriota! Este es el ego que nos opriñe diariamente como á esclavas, debemos romperlo porque nuestra dignidad lo merece.

Cada dia, bien lo vís, nuestra situación es más triste. ¿No veis como á medida que esos burgueses, dueños de establecimientos que concentran toda clase de ropa, como ser: pantalones, chalecos, sacos, ponchos, bombachas, camisetas, etc., etc., gozan del sudor que nos arrebatan? Ellos, en tentos con sus esposas, llevan de alhajas, en los grandes pasos, arrastrados por hermosos animales de raza; sus casas bien amuebladas y re-

